

**ҚҰТТЫҚТАУ
CONGRATULATIONS
ПОЗДРАВЛЕНИЯ**

Мауленов К.С.

доктор юридических наук, профессор
Международного университета
информационных технологий,
Лауреат премии имени Чокана Валиханова в области науки

**ДОСТОЙНЫЙ ПРОДОЛЖАТЕЛЬ
РОССИЙСКОЙ ШКОЛЫ
МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА**

*(65-летний юбилей
известного российского юриста-международника,
профессора В.М. Шумилова)*

Исполнилось 65 лет Владимиру Михайловичу Шумилову – известному российскому юристу-международнику. Выпускнику МГИМО (1980 года), доктору юридических наук, профессору, заведующему кафедрой Всероссийской академии внешней торговли (ВАВТ) Министерства экономического развития Российской Федерации.

Он родился в городке Нижнеудинске Иркутской области. Затем семья на несколько лет переехала в г.Пермь, где жила вся родня мамы. Оттуда все, включая родившегося брата, переехали опять в Сибирь, так как там жила вся родня отца. Строитель Михаил Шумилов поехал строить новый город на Байкале – Байкальск: там прямо в тайге на берегу озера началось строительство Байкальского целлюлозного завода.

Семья приехала в Сибирь зимой 1961-го года, а в 1962-ом случилось несчастье: погиб отец Владимира Михайловича. В 1971-ом году семья переехала в город Зиму (Иркутской области). Там начиналось крупное строительство Зиминского химкомбината. Последний, 10-й класс Владимир окончил в Зиминской средней школе



№7. Оттуда осенью 1972 года пошёл в армию, служил в Читинской области, в учебной части, а потом в Монголии, в пустыне Гоби. В 1975 году поступил в МГИМО.

Я знаю Владимира Михайловича по работе в Министерстве внешней торговли СССР и Министерстве внешнеэкономических связей России. В тот период 1990-1992 г.г. я работал начальником договорно-правового отдела Государственного комитета по внешнеэкономическим связям Казахской ССР, а в дальнейшем Министерства внешнеэкономических связей Республики Казахстан. У меня были хорошие дружеские

отношения со всеми коллегами-юристами Министерства внешнеэкономических связей России. В тот период мы практически каждый месяц встречались в Москве на различных совещаниях.

В 1989 – 1993 гг. Владимир Михайлович работал в Торговом представительстве СССР, а в дальнейшем Российской Федерации в Италии. Принимал участие в разработке российских законов и в переговорах по подготовке и согласованию международных договоров. Осуществлял

официальное взаимодействие с Международным институтом по унификации частного права (УНИДРУА) в г.Риме и проводил работу по вступлению СССР, а затем и России в эту международную организацию.

В разное время В.М. Шумилов выступал в качестве консультанта и эксперта в Конституционном суде РФ, Комитете по экономической политике Государственной Думы РФ, Министерстве образования РФ, Счетной палате РФ, Торгово-промышленной палате РФ.

В.М. Шумилов член научно-экспертного совета Постоянной комиссии по правовым вопросам Межпарламентской ассамблеи ЕврАзЭС. Эксперт Рабочей группы Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) по вступлению России во Всемирную торговую организацию (ВТО). Он состоял членом Международно-правового совета при МИД РФ. Руководил внешнеторговыми предприятиями. Принимал участие в разработке российских законов и других нормативных правовых актов, а также в переговорах по подготовке и согласованию международных договоров. Занимался исследованиями, направленными на правовое обеспечение процесса вхождения России в мировую экономическую систему, адаптацию российского законодательства к нормам Всемирной торговой организации (ВТО).

В.М. Шумилов возглавлял группу ученых, подготовившую экспертный проект Договора о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), который был положен в основу действующего Договора. Он эксперт Российской академии наук. Член Экспертного совета по защите инвестиций за рубежом (в рамках службы Уполномоченного при Президенте РФ по защите прав российских компаний и предпринимателей). Член Российской ассоциации международного права, редколлегии нескольких юридических журналов, диссертационных советов. Третейский судья, арбитр международного коммерческого арбитражного суда (МКАС). Лауреат премии А.Н. Косыгина Петровской академии наук и искусств (2014г.). Член Союза писателей РФ.

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 28 июля 2016 года Владимиру Михайловичу Шумилову присвоено звание “Заслуженного юриста Российской Федерации” за личные заслуги: в развитии юридических наук на базе отечественных юридических школ, направленном на достижение общесоциального прогресса, и за подготовку квалифицированных юридических кадров.

У Владимира Михайловича крепкие дружественные связи с казахстанскими учеными и университетами. Он почётный профессор трех казахстанских вузов: Казахского национального университета им. аль-Фараби (г.Алматы); Евразийской юридической академии им. Д.А. Кунаева (г.Алматы); Международного университета информационных технологий (г.Алматы). Почетный член Казахстанской ассоциации международного права, член редакционной коллегии казахстанского журнала «Экономика и право Казахстана».

Заметным явлением в науке международного права СССР и СНГ стали диссертации, успешно защищенные В.М. Шумиловым. В частности, кандидатская диссертация на тему «Принцип наиболее благоприятствуемой нации в международном праве: Проблемы теории и практики» (1986 г.), докторская диссертация «Международное экономическое право в контексте глобализации мировой экономики: Проблемы теории и практики» (2001 г.).

В.М. Шумилов автор научных трудов и публикаций в России, Казахстане и за рубежом по вопросам теории государства и права, сравнительного правоведения, международного права. Среди них – книги: «Международное экономическое право» (2020 г.); «Марракешское соглашение об учреждении Всемирной торговой организации (сборник)» (в соавторстве, 2018 г.); «Введение в правовую систему ФРГ» (2001 г.); «Международное экономическое право в эпоху глобализации» (2003 г.); «Правовая система США» (2003 г., 2006 г.); «Международное финансовое право» (2005 г.); «Правоведение» (2006-2011 г.г.); «Всемирная торговая организация: право и система» (2006 г.); «Международное право» (2007-2011 г.г.) и другие.

Владимир Михайлович разносторонне талантливый человек. Он не только замечательный ученый-юрист и практик, но и прекрасный поэт и писатель. Как известно, ещё в 1856 году Николай Алексеевич Некрасов в своём стихотворении «Поэт и гражданин» писал следующее: «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан». Однако, во Владимире Михайловиче сочетаются и патриотизм, и поэтические дарования. Он автор книги «Литературные опыты в духе русского экзистенциализма» (М., 2007) и сборника философских стихов (М., 2010). Имеет свою страничку на общероссийских сайтах «Стихи.ру» и «Проза.ру».

Я рекомендую своим коллегам и студентам на этих сайтах следующие сборники стихов

В.М. Шумилова: «Земля, где живут Иван да Марья», «Размышления о русском характере», «Баллада о новомученике русском», «В сказочной стране», «Звуки жизни», «Уездногородские картинки», «Из окна поезда».

Владимир Михайлович по-настоящему талантливый поэт. Мне как сыну поэта Сырбая Мауленова – Народного писателя Республики Казахстан, Лауреата Государственной премии имени Абая, Лауреата премии имени Александра Фадеева очень хорошо знаком нелегкий труд поэта. Ряд стихотворений Владимира Михайловича заставляют нас задуматься над своими действиями в нашей повседневной жизни. Например, это стихотворение – «Гонка за счастьем».

Так расположена судьба.
Плетётся по тропе арба.
Верблюд шагает по пустыне.
Возок завяз в густой трясине.

На бричке мчится господин
не то в Париж, не то в Пекин.
По тракту прётся таратайка,
в ней развесёлая хозяйка.

А следом дрожки с мужиком –
набиты скарбом и добром.
Гонец с депешей – в дилижансе.
Чиновник тащится – весь в трансе –
в повозке-тройке по земле
с понурой клячей во главе.

В санях, телегах, тарантасах,
в драндулетах, на пегасах –
за грани видимых пространств,
в Австралию, в Сибирь, в Бердянск,

кто – голышом, кто – кувырком,
гужом, пешком, гуськом, бегом,
в дубравы, дебри, за жар-птицей,
чтобы блистать в Москве-столице,

за счастьем гонится народ.
Сменяется за родом род.

* * *

А я смотрю на них в окно:
Ведь счастье – рядом, вот оно...

Очень философское по содержанию стихотворение В.М. Шумилова «Мы далёкое любили».

Мы далёкое любили¹,
Мы смертельному смеялись.
Мы родное позабыли,

¹ Строчка из стихотворения Н.Гумилёва «Сада-Якко»

Одинокими остались.

Нас высокое манило,
Светлое звало в дорогу.
Суетою раздавило,
От лежалого – изжога.

Нежное щеки касалось,
Тёплым душу наполняя.
Лишь остывшее досталось –
Переполненным до края.

Люди доброму учили,
Злое делать не велели.
Наставления – зарыли,
От учений – очумели.

Сущее окинем взглядом.
Тайное судьбе открыто:
Жалкое, с потертым задом,
Спит у разбитого корыта.

В 2007 году я проходил два месяца научную стажировку в Шотландии, в городе Абердине, в университете имени Роберта Гордона и невольно обратил внимание на цикл стихотворений Владимира Михайловича об этой замечательной стране.

В Шотландии

По воле злого драматурга, –
не на коне (не так красиво), –
очнулся в пабе Эдинбурга
за пинтой пенистого пива,
с бутылкой, что для нас не диво,
ядрёных виски, и в окурках.
Зудит залиvisto волынка.
Закуски нет, и хаггис² съеден.
Надену килт³ и по Ордынке –
пардон, по Ройал Миль⁴ – поедем
гулять куда-нибудь к соседям
по развесёлой, по старинке.
А лучше, чем иным двуногим,
овечкой сытой, с голым торсом,
щипать зелёные отроги,
поросшие травой-ворсом.
Страна, прославленная Бёрнсом!
И будем вечными, как боги...

Очень интересна и познавательна литературная книга В.М. Шумилова «Трудно только первые двадцать лет: Беллетризованная автобиография на основе воспоминаний, дневников и

² Шотландское блюдо, напоминает ливерную колбасу.

³ Мужская юбка.

⁴ Главная историческая улица Эдинбурга.

писем. Из архивов семьи Шумиловых», опубликованная в 2016 г. На основе обобщения детских и юношеских дневников, писем и воспоминаний 20-летний автор делится историей пока короткой жизни, впечатлениями, чувствами и размышлениями. Получился «почти-роман» о мироощущении мальчика, становлении его внутреннего мира, превращениях и трансформациях души, о начинающейся судьбе молодого человека. Автор с 14 лет вёл короткие дневниковые записи, сочинял первые неумелые стихи, которые вплетены в текст издания. Переезды, пребывание в Перми, дом бабушки, строительство нового города на Байкале, смерть отца, мама, школьные годы, наконец – служба в армии и тяжёлые воинские будни; поступление в МГИМО – вот те события, которые постепенно складываются в общую картину на фоне переживаемого страной времени. Самостоятельный выбор своего пути и неуклонное движение к цели – отличительная черта «литературного героя». Может показаться, что перед нами лишь частные факты конкретного человека, достойные только семейного архива и не имеющие общественного значения. В каком-то смысле так оно и есть: книга-архив посвящена детям, внукам, потомкам. Но, с другой стороны, в ней отражены закономерности эволюции личности, внутренняя работа интеллекта и сердца, переплетения отношений и интересов, а переживаемая советская эпоха раскрывается в деталях и «мазках», которые помогают понять то время в целом. И в таком ракурсе представляемые «записи» могут быть интересны не только любителям автобиографической беллетристики, а всем, философски относящимся к жизни людям, настроенным на размышления и обобщения.

Современным казахстанским студентам будет очень полезна книга В.М. Шумилова «МГИМО – И ДАЛЕЕ...: Автобиографическое повествование на основе воспоминаний, дневников и писем» вышедшая в 2017 г. Перед читателями вторая часть беллетризованной автобиографии известного юриста-международника, представляющая собой самостоятельное повествование. На основе обобщения дневников, писем и воспоминаний автор раскрывает перипетии студенческой жизни в знаменитом вузе – в МГИМО, в который он поступил в 1975 году. Внутренний уклад и взаимоотношения молодежной элиты страны оказались не совсем такими, как представлялось издали. Перед читателем проходит ряд портретов бывших студентов, картины учебы, общежитского быта, поездок и встреч, размышлений и споров на острые темы обще-

ственной жизни. Меняются герои, меняется мировоззрение, подспудно меняется страна, несмотря на внешний «застой». Получился симбиоз художественной литературы и личного архива, что придает произведению определенное своеобразие. Книга рассчитана прежде всего на родных и близких автора; тех, кто окружал его в стенах института и в последующем, но, думается, привлечет внимание и сегодняшних МГИМОВцев, любителей автобиографической беллетристики, всех философски мыслящих и интеллектуально подготовленных людей.

За свои литературные произведения Владимир Михайлович в 2020-м году награждён медалью им. Чехова – за вклад в русскую литературу. Это заслуженная и высокая награда присуждается Союзом писателей России. В Республике Казахстан В.М. Шумиловым совместно с К.С. Мауленовым профессором, доктором юридических наук опубликовано учебное пособие «Международное экономическое право» (в 2011 г. и два издания в 2012 г.). В 2014 г. Министерство образования и науки Республики Казахстан присвоило данному учебному пособию гриф учебника для специальностей: юриспруденция, международное право, экономика, финансы, менеджмент и другие. В.М. Шумилов совместно с С.Ж. Айдарбаевым, профессором, доктором юридических наук опубликовал в республике учебное пособие «Международное право» (2013 г.).

Блестящее владение итальянским, английским и французским языками украшает научные труды по юриспруденции, написанные В.М. Шумиловым. Он перевел (в сотрудничестве с другими юристами-учеными) книгу-учебник французских юристов Д. Карро и П. Жюяра «Международное экономическое право» (2002 г.), а также выступил редактором этого издания.

Владимир Михайлович настоящий педагог и пользуется большим авторитетом среди профессорско-преподавательского состава и студенчества Всероссийской академии внешней торговли. Он пользуется огромной любовью и уважением своих студентов и выпускников. Вот только некоторые отзывы студентов о своем учителе: «Преподаватель нового современного типа», «Его новые концепции направлены на защиту интересов России международно-правовыми средствами в глобальной экономической системе», «Гордимся, что по его книгам занимаются в России и в СНГ», «Преподаватель с добрым Сердцем и широкой Русской Душой!» и другие.

Владимир Михайлович замечательный муж, отец и дедушка для своих любимых внуков. Су-

пруга – Елена Васильевна, преподаёт в Московском лингвистическом университете (бывший институт иностранных языков им. Мориса Тореза) французский язык. Она заведует секцией французского языка на факультете вторых иностранных языков. Сын Олег окончил МГИМО, кандидат юридических наук, руководит юридической службой крупного предприятия. Второй сын – Юрий окончил ВАВТ, кандидат юридических наук, работает начальником юридической службы крупного холдинга. Супруги Шумиловы всегда рядом со своими внуками-школьниками: Димой и Пашей, а также двухлетней Анечкой.

Владимир Михайлович истинный друг казахстанских юристов. Он оппонировал в разные годы несколько кандидатских и докторских юридических диссертаций, защищенных в Казахстане, соавтор первых казахстанско-российских

учебников по международному праву и международному экономическому праву, участник многих казахстанских научно-практических конференций. Его замечательные лекции прослушали тысячи студентов, магистрантов, докторантов и преподавателей в казахстанских вузах.

В 2020 г. республиканский общественный Фонд имени Бауыржана Момыш-улы – Героя Советского Союза наградил его медалью «100-летие Бауыржана Момыш-улы – Героя Советского Союза» за укрепление вечной дружбы между Казахстаном и Россией.

Мне хотелось бы пожелать дорогому Владимиру Михайловичу крепкого здоровья, долгих лет жизни (казахи желают минимум достижения возраста Великого поэта Джамбула Джабаева – 100 лет! Больших новых творческих успехов на благо процветания Независимой России!